

ஐந்தாம் பதிப்பு: ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு! ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு
ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு! - ஐந்தாம் பதிப்பு -



ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதை வரலாற்றில் அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் கவிதைகளுக்கும் தனியிடமுண்டு. சிறுகதை, கவிதை, நாடகம், மொழிபெயர்ப்பு, சிறுவர் இலக்கியம், உளவியல், விமர்சனமென இலக்கியத்தின் சகல பிரிவுகளிலும் வற்றுகிரமாகக் காலப்பதித்த பெருமையும் இவருக்குண்டு. ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றிலே கவிதை மரபில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் நிகழ்ந்த காலப்பகுதி 1940ம் ஆண்டுகள் காலப்பகுதியாகும். 1940ம் ஆண்டிலிருந்து ஈழத்தில் முற்றிலும் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபொன்று தோன்றி வளரத் தொடங்கியது. இக்கவிதை மரபைத் தொடங்கியவர்கள் ஈழத்தின் மணிக்கொடியெனப் பிரகாசித்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் மைனர் களாவர். இந்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவிலும் அ.ந.கந்தசாமியவர்கள், மஹாகவியெனப் புனைபெயர் கொண்ட உரூத் திரமபிரத்தி, இ.சரவணமூத்து என்பவர்களே கவிதைத் துறையில் குறிப்பிடத்தக்கவர்களாக இருந்துள்ளனர். இவர்களே ஈழத்தில் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபையும் தொடக்கி வைத்தவர்கள். இவர்களால் தொடக்கி வைக்கப்பட்ட நல்ல கவிதை என்பதும் பண்பித்த மரபு வழிபட்ட உரூவ அம்சங்களையும், நிலபிரபுத்துவ சமீகக் கருப்பொருட்களையும் உள்ளடக்கமாகக் கொண்ட சமீயுள்ளிருந்து வறூபட்டு நவீன வாழ்க்கைப் போக்குகளைப் பொருளடக்கமாகக் கொண்ட மவைது என்ற வரவிலக்கணம் உடையதாகவுள்ளது' என்று சலெவி ஜுவானா என்னும் யாழ்ப்பல்கலைக் கழக மாணவியொருத்தியின் ஆய்வுக் கட்டுரையில் கூறப்பட்டிருப்பது அ.ந.க.வனின் மைய தலமூறை மறந்ததுவிடவில்லை என்பதையே காட்டுகிறது

[மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் வலையிடப்பட்ட சூ்சிகையே 'மறுமலர்ச்சி' சூ்சிகை. இச்சூ்சிகையில் எழுதிய படபாளிகளையே மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்களாகக் காணும் போக்கொன்று சலெவி ஆழியானுட்பட இன்று இலக்கிய விமர்சனங்கள், ஆய்வுகள் சமீய விரும்பும் பரோதனைப் பல்கலைக் கழகத்தின் தமிழ்த்துறையினசை சாரந்த சலெவி துரையசுதரஸன் போன்றவர்கள் மத்தியில் நிலவுவதாகத் தலிகிறது. இது ஒரு பிழையான அணுகுமுறை. மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தலை உரூவாக் கி, அதில் பாடப்பட்டவர்களின் படபபுகள் யாவும் மறுமலர்ச்சிப் படபபுகளாகத்தான கருதப்பட வேண்டும். உண்மையில் மறுமலர்ச்சிச் சிறுகதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிக் கவிதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிப் படபபுகள், மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்கள் என்று குறிப்பிடும் போது அது மறுமலர்ச்சி சூ்சிகையில் எழுதிய எழுத்தாளர்களை மட்டும் குறிக்கவில்லை. அது மறுமலர்ச்சி காலகட்டப் படபபாளிகளையும் குறிப்பிடுகிறது. அந்த 'மறுமலர்ச்சி' இதழினலை வலையிடப்பட்ட மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தினலை உரூவாக் கியவர்களின் படபபுகளையும் குறிக்கிறது. இதுவே சரியான நிலபபாடாகவிரூக்க முடியும் என்பதனை கருத்து. சலெவி ஆழியான, சலெவி துரையசுதரஸன் போன்றோர் இந்த விடயத்தில் கருத்துச் சலெவி தலை வேண்டும்பதனை அவா. சி. மலெனகூரூ, மலெ. சித்திரலகோ, எம். ஏ. நுஃமான் ஆகியோரால் இணைந்து எழுதப்பட்ட 'இரூபதாம் நபறறாண்டு ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கியம்' என்னும் நூலில் ஈழத்துக் கவிதையுலகின் மறுமலர்ச்சிக் கட்ட காலம் பற்றிக் குறிப்பிடும் போது அ.ந.கந்தசாமி, மகாகவி, நாற கழியபிர நடராசன் ஆகியோரை

மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டத்தின் முக்கியமான கவிஞர்களாகக் குறிப்பிடக்கூடியவர்கள் . அத்துடன் கவி நத்திரன் எனும் புனைபெயரிலும் எழுதிய அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியை ஈழத்தின் தமிழ்க் கவிதையில் முதலாவதாக இடதுசாரிச் சிந்தனையினை அறிமுகப்படுத்திய படபாளியாகவும் குறிப்பிடப்படுகிறார். இவ்விதம் மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டம் பற்றியே குறிப்பிடப்படவேண்டாமென்று தவிர் 'மற்றுமலர்ச்சி' சஞ்சிகையின் படபாளிகளையே மட்டும் மையமாக வைத்து மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டத்தை எடை போடக்கூடாது. அவ்விதமான போக்கு ஏற்கனவே குறிப்பிட்டதுபோன்று மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டம் பற்றிய பழையான பிம்பத்தினதை தந்துவிடும் அபாயமுண்டா.]

அ.ந.க. ஒரு செயல் வீரர். ஏனையவர்களைப் போல் வாயவால் நின்று விட்டவரல்லர். தான் நம்பிய கொள்கைகளைக் காக இறுதிவரை பாடப்படவார். இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கத்தின் ஆரம்பகாலத் தலைகளிலொருவர். மறைபடி சங்கத்தின் கீ தமாகவும் இவரது கவிதையே விளங்குகின்றது. அவரது கவிதைகளின் கருப்பொருட்களாகத் தீண்டாமை, தோட்டத்தொழிலாளர் இழிநிலை, சமூக ஏற்றத்தாழ்வுகள், சமுதாயச் சீரமைப்பு, இயற்கை, காதல், தத்துவம், வரக்க விடாதலை, பிடித்த ஆளுமைகள் போன்றவை விளங்குகின்றன.

இவரது கவிதைகள் தமிழ்மொழி, தன்மொழி, ஈழகச்சேரி, வசந்தம், வீரகச்சேரி, பாரதி, தினகரன், மல்லிகை, நோக்கு, இளவணியில், சூதநத்திரன், ஸ்ரீலங்கா போன்ற பத்திரிகை, சஞ்சிகைகளில் வெளிவந்திருக்கின்றன [அ.ந.க.வின் கவிதைகள் வெளிவந்த பத்திரிகைகள், சஞ்சிகைகள் மற்றும் அவர் பங்கு பற்றிய கவிதாக்கங்கள் பற்றிய விரிவான ஆய்வுவொன்று மறைக்கொள்ளப்படவேண்டியதவசியம்.].இவரது ஆரம்பகாலத்துக் கவிதைகளிலொன்றான, ஈழகச்சேரியில் வெளிவந்த, 'சிந்தனையும், மின்னொளியும்' என்ற கவிதை முக்கியமான கவிதைகளிலொன்று. 'அரத்திராத்திரியில் கொட்டுமிடித்தாளத்தூடும், மின்னலுடனும் பெய்யும் மழையைப் பற்றிப் பாடப்படும் இக்கவிதையில், அந்த இயற்கை நிகழ்வுகூடக் கவிஞரிடம் சிந்தனையோட்டமொன்றினதை ஏற்படுத்தி விடக்கூடுகிறது. கணப்பொழுதில் தோன்றி அழியும் மின்னல் கூட ஒரு சதீயகைக் கூறிவிடுகிறது. அது என்ன?

'கொட்டுமிடித்தாளம் இசைய நடம் செய்யும்
மட்டற்ற பரேழ்கு வான வனிதை போல் மின்னல்
தோன்றி மறைந் ததுவே; சிந்தனையின் தரங்கங்கள்
ஊன்றியழைந் தன இவ் வொளிமின்னல் செயல் என்னே?
வாழ்வோ கணநரேம்; கணநரேம் தானுமுண்டளோ?
சாவும் பிறப்பும் கணநரேத் தடங்குமன்றளோ?
ஐனனப் படுக்கையில் ஏழைமின்னல் தன்னுடைய
மரணத்தைக் கண்டு துடித்துடித்து மடிகின்ற
சதீயபுதினமன்று....'

இவ்விதமாகக் கணப்பொழுதில் தோன்றி மறையும் மின்னல் கூறும் சதீயதானென்ன? அதன் சதீயதான அதன் சதீய. சிறுகணமே வாழ்ந்தாலும் அம்மின்னல் உலகிற்கு ஒளி வழங்குவதன் மலம் நல்லதொரு சவேயைச் செய்து விட்டுத் தான் ஓடி மறைக்கிறது.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -
 Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

மறேப்டி கவிதையினதெநவீ நதத் தமிழ்க் கவிதையுலகில் வளெவந்த மதுலாவது விஞ்ஞானக் கவிதையெனக் குறிப்பிடலாமா? ஆய்வாளர்கள் தான் பதிலற்குக் கவணெடும். ஆயினும் நான் அவ்விதம் தான் கருதுவனென். மறேப்டி 'எதிர்காலச் சித்தன' கவிதெ நிகழ்கால மனிதன் காலம் கடந்து சலெவதெமட்டும் குறிக் கவிலலை. அ.ந.க கண்ட இலட்சிய உலகினயும், கனவினயும் கட்டவெ வளெப்டுத்தி நிற்கின்து. நவீ நதத் தமிழ்க் கவிதையுலகில் குறிப்பிடத்தக்க முக்கியமான கவிதெகளிலென்றாக இதனெ நான் இனங் காணுகின்றனென். அ.ந.க.வயெமறேப்டி கவிதையில் வரும் எதிர்காலச் சித்தனாகவும் நான் உணருகின்றனென். அவரது உள்ளத்தில் கனன்கு கெண்டிருந்த இலட்சியக் கனவின வடிவமாகவெ எதிர்காலச் சித்தன விளங்குகின்றான். அத்துடன் அ.ந.க.வின சிந்தனெதத் தளெவினயும், கவிபுனயும் ஆற்றலயும் கட்ட மறேப்டி கவிதெ விளக்கி நிற்கின்து.

அ.ந.கந்தசாமி அவ்வப்போது கவியரங்கங்களிலும் பங்குபற்றித் தலமெவெ கவித்துள்ளார்; கவிதெகளெ பாடியற்குக் கின்றார். அ.ந.க.வின கவியரங்கப் பங்களிப்பெக் குறிப்பிடும் அந்தனிஜீ வாத்தனது 'சாகாத இலக்கியத்தினெ சரித்திர நாயகனெ' கட்டூரயிலெ

1966ம் ஆண்டு ஸ்ரீ லங்கா சாகித்திய மண்டபத்தில் நடத்திய "பாவளெதல" நிகழ்ச்சியிலெ அ.ந.கந்தசாமி பாடிய "கடவுள் எனெ சரே நாயகனெ" எனெ கவிதெ பாவளெதல நிகழ்ச்சிக் குவந்திருந்த பார்வையாளர்களினெ பாராட்டெப் பறெற்து. அந்தக் கட்டத்திலெ குறிப்புரயொற்றிய தனெபுலளெலியபீர் மு.கண்பதிப்பிள்ளெ "ஒரு நூற்றாண்டிற்கு ஒரு தடவெதான் இதெப் பனெற நல்ல கவிதெ தனெறும்" எனெப் பாராட்டினார். பல கவிதெ அரங்குகளினெ தலமெபெப் பீடத்தெ அலங்கரித்துள்ளார் அ.ந.க' என்கு குறிப்பிடும் எது இங்கு கவனிக் கத்தக்கது. இவ்விதமாக அவர் பங்குபற்றிய கவிதையரங்கென்றதான் வலெணயெபீர்த்து தலெல்காவிய மனறிலெ நடெபறெற தமிழ்மறெவிழாக் கவியரங்கு. தமிழ்மறையாம் திருக்குறளினெ வழங்கிய 'வள்ளுவர்' பற்றிய நீண்ட கவிதெ தமிழ்க் கவிதையுலகில் திருவள்ளுவர் பற்றி வளெவந்த அறபுதமான கவிதெகளிலெ நானறிந்த வரயிலெ முதன்மையானது. மறேப்டி கவிதெ வள்ளுவரினெ சிறப்பினயும், கட்டவெ அ.ந.க அவர்மலெ வதெ திருந்த அபிமானத்தயும் புலப்படுத்தி நற்கும். அத்துடன் அழகாகச் சொற்களெ அடக்கிச் சிந்தனயெதத் துண்டும் வகயிலெ, மனதினெ ஈர்க்கும் வகயிலெ கவிபுனயும் அ.ந.க.வின ஆற்றலுக்கு எடுத்துக்காட்டாகவும் விளங்குகின்றது.

'மதங்களெ அடிப்படயாக புலவர்கள் கொள்ளும்பொரு காலகட்டத்தில் வள்ளுவரளெ மன்னுலக வாழ்வெமட்டும் அடிப்படயாகக் கொள்கின்றார். மறவரளெ வீடனெறும், மளெட்சமனெறும் புனயெ வள்ளுவரளெ இலவாழ்வுக்குரிய அறம், பபரூள், இனபம் பற்றி உரெதத்திடுகின்றார்' இவ்விதம் கபறும் அ.ந.க

'இது நல்ல மாற்றமென இங்கெடுத்துச் சொல்வளெம். இவர் குறளெகக் கயெநெதி இவ்வாலகெ வலெவளெம்' என்கின்றார்.

அத்துடன் 'வறுமையினெ ஒழித்திடுதலெ வணெடும்மெனும் நுஞ்சினெ வள்ளுவனார் கெண்டிருந்தார்' என்பதெ

'வநெ்தரது அரணெ சிறப்புச் சொல்லவந்தபளெது 1"உறுபசியும் பிணிநயும் சறெபுகயும் சரே(து) உற்றிடுதலெ ஒன்றல்ல நா"டனெறும் கட்டார' என்கு

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

குறிப்பிடும் அ.ந.க மலேமும் 'பெரும்பசியை மூத்த குற்ற மனெளடுத்துச் சொன்னார் பெரும்புலவர் வள்ளுவனார் ஏழைகளின் தலோழன்' என்று விபரிக் கும் அ.ந.க மலேமும் தொடர்ந்து வள்ளுவனார் வழிவந்த பாரதியார் 'தனியொருவனுக்கு உணவில் லையெனில் ஜகத்தினை அழித்திடவோம்' என்றார். ஆனால் வள்ளுவரோ 'தள்ளுவதோ வாழ்க்கையினைப் பிச்சுடைத்துத் திங்களே? அவ்விதமலே சாய்கஅந்த ஆண்டவனும்' என்று பல்லாண்டுகளுக்கு முன்னர் குறிப்பிட்டதைச் சூட்டிக் காட்டுவார்:

'வள்ளுவனார் வழிவந்த பாரதியார் சொன்னார்
2"வயைத்தை அழித்திடவோம் தனிமனிதன் ஒருவன்
உள்ளிறைவோடுண்ண உணவில் லை என்று
உளம்வருந்துவானாயின்" என்பதவர் பாட்டு.
வள்ளுவர் தாமும் பல்லாண்டுகட்கு முன்னர்
வழித்தினார் இதன் பொருளை ஆவசேத்தோடு
3"தள்ளுவதோ வாழ்க்கையினைப் பிச்சுடைத்துத் திங்களே?
அவ்விதமலே சாய்கஅந்த ஆண்டவனும்" என்றார்'

இவ்விதமாக வள்ளுவரை மக்கள் கவிஞ் னாக, ஏழைகளின் தலோழனாக அவனது குறட்பாக்களினிடும் காணும் கவிஞர்

'கலகைக்காகக் கலைஎன்று கதறுபவர் உண்டு
கருத்துக்கே மூதன்மை தரும் வள்ளுவனார் கண்டு
கலைஇந்தச் சமுதாய வளர்ச்சிக் கே என்று
கருத்துடையார் உணரட்டும் காசினியில் அன்று
விலையில் லாத் திருக்குறளதைத் தந்திட்டமதே
வியனல்கில் காட்டினீறார் பாதையதே பாதை.
கலைஞர்களே எழுந்திடுங்கள் வள்ளுவனார் காட்டும்
கவினுடைய பாதையிலே பனோவை ஓட்டும்'

என்று மலேமும் பாடி, வள்ளுவரை கருத்துக்கு மக்கியம் தரும் கலை படகைக் குமொரு சமுதாயச் சிந்தனை மிக்க படபை பாளியாகச் சித்திரிப்பார். கலை கலகைக்காக என்று கருதுபவர்கள் கலை இந்தச் சமுதாய வளர்ச்சிக் கே என்று வள்ளுவரைப் பார்த்து உணரட்டும்மென்கின்றார். அவர் காட்டும் பாதையிலே பனோவை ஓட்டட்டும்மென்கின்றார். மக்களாக் காக இலக்கியம் படபைத்தயே தனது இலட்சியமாகக் கொண்டு சயெலாற்றிவந்த அ.ந.க. வள்ளுவரையும் அத் தகையதொரு கோணத்திலயே அவனது குறட்பாக்களினிட் இனம் காண்கின்றார். இச்சமயத்தில் அ.ந.க.வின் இலக்கியம் பற்றிய கருத்துகளை நினவை கற வது பொருத்தமானதே. ஏறகனவே குறிப்பிட்ட உள்ள 'நான் ஏன் எழுதுகிறேன்' என்னும் கட்டுரையில் அவர் பின் வருமாறு கறுவது கவனிக் கத்தகக்து. அவரது எழுத்தின் நோக்கம் பற்றிய அவரது உள்நோக்கத்தினை எடுத்துயம் பும் வரிகளிவை. அவரைப் பற்றி ஆய்வு சயெய் விரும்பும் ஆய்வாளர்களுக்கு மிகவும் உதவக் கிடிய வரிகளிவை.:

'மனிதன் சமுதாயத்தின் ஒரு அங்கம். அவனுக்கு சமுதாயப் பொறுப்பொன்று உண்டு. வெறும்மனதே உண்ணுவதும், உறங்குவதும், புலனுகர்ச்சிகளில் > ஈடுபடுவதும் வாழ்க்கையாகாது. அறிவு வளர்ச்சி பெற்ற மனிதன் இவற்றோடு வறோ சில காரியங்களையும் சயெய் விரும்புவான். மற்றவர் மூகத்தின் புன்னகை தோட்டத்தில் பித்தக குலங்கும் மல்லமைலர் பளேல் அவனுக்கு இனபத்தயிட்டும். "இன்று

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

நாம் வாழும் சமுதாயத்தில் நாம் புன்னகையைக் காணவில்லை. துன்பமும், துயரமும், அழுகையும், ஏக்கமும், கண்ணீரும், கம்பலையுமாக நாம் வாழும்படி இரூக்கிறது. ஏழ்மக்களும், சிலைவகுக்கும் நடக்கும் பரோமம், அபிமகைக்கும், ஆண்டாணுக்கும் நடக்கும் பரோமம், உயர்சாதியாணுக்கும் தாழ்ந்த சாதியாணுக்கும் நடக்கும் பரோமம், அசுரசக்திகளும், மனித சக்திகளும் நடக்கும் பரோமம் இன்று உலகையே கலங்க வைத்துக் கொண்டிருக்கின்றன. இப்பரோகளினால் வாழ்வே ஒரு சோகக் தமகிவிட்டது. இப்பரோகளை எவ்வளவு விரைவில் ஒழிக்க முடியுமோ அவ்வளவு விரைவில் ஒழித்துவிட வேண்டும். அதன்பின் தான் பரோமத்திந்த சமத்துவ சமுதாயம் புகும். அதைப் புக வகைகும் பணியில் எழுந்தாளன் முன்னோடியாகத் திகழ வேண்டும் என்ற கருத்தை உலகின் புகழ்பெற்ற பனோமனர்கள் என்மனதில் தோற்றுவித்தனர்.

பிரெஞ்சுப் புரட்சி கண்ட ருசோ, வால்டயர் திடக்கம் மார்சிம் கோர்க்கி, எஹரென் பரேக் வரகைகும் எல்லா நல்ல எழுந்தாளர்களும் இந்தச் செய்தியையே எனக்குக் கபினர். பரேனாட் ஷாவின எழுந்தாளரும் இன்றைய பரேனாட் ரசல் எழுந்தாளரும் கபி சமுதாய முன்னேற்ற துக்காரிய பிரச்சினைகளுக்கும் தீர்ப்பு காணும் பணியை அலட்சியம் செய்துவிடவில்லை. வங்கக் கவிஞர் தாகூரும், தமிழ்க் கவிஞர் பாரதியும் தாம் வாழ்ந்த சமுதாயத்தின் உடனடிப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கும் பணிக் குத் தமது பனோகளை அர்ப்பணம் செய்ய மறக்கவில்லை.... உலகப் பண்பாட்டிப் பாடிய பாரதிதாசனும் சமுதாய ஊழல்களைச் சூட்டெடுக்கும் பணிக் குத் தன்னாளான சவேயைச் செய்திருக்கின்றான்.

"மக்கள் இலக்கியம்" என்ற கருத்தும் "சோஷலிஸ்ட் யதார்த்தம்" என்பனவமே என்மனதைக் கவந்த இலக்கிய சித்தாந்தங்களாக விளங்குகின்றன. எழுந்தாளன் வாழ்க்கையை விமர்சிப்பதுடன் நின்று விடக்கூடாது. அந்த விமர்சனத்தின் அடிப்படையில் வாசகர்களும் கு எதிர்காலத்தில் நம்பிக்கை ஊட்ட வேண்டும். அவ்வித நம்பிக்கையில் லாவிட்டால் முன்னேற்றமில்லை. வாழ்வே இல்லை. இவ்வித பிரகஞ்சையில் பிறக்காமல் வறும்மனையதார்த்தத்தை ஒரு சூத்த இலட்சியமாகக் கண்டு எழுதும் பரோமம் நம்பிக்கைகும் பதில் அவ்நம்பிக்கையின் துனிகளே கடைக் ஆரம்பிக்கலாம். நனந்த உள்ளத்தின் சோகக் கரலாகக் கடைகும் எழுந்தால் பயனில்லை. நனந்த உள்ளத்தின் செயல் துணிவாகண்டு வகைக் கரலாக அது ஒலிக்க வேண்டும். வாழ்வதற்கு நரேடியாகவோ, குறிப்பாகவோ, மனெனமாகவோ வழிகாட்டும் எழுத்தே எழுத்து. இந்தக் கருத்துகள் என்னை உந்துகின்றன. அவற்றுக்காகவே நான் எழுதுகின்றேன்.

எழுத்தில் பலவகை உண்டு. நரேடிப் பிரச்சார எழுத்து ஒருவகை. கதை, கவிதை, நாடகம் என்ற உருவங்களில் வாழ்க்கையின் படமாகவும் வழிகாட்டியாகவும் எழுதப்படுபவை வறேரூவகை. இந்த இரண்டாவது வகை எழுத்தே இலக்கியம். அதாவே நிலத்தை நிற்கும் தன்மை வாய்ந்தது. ஆகவே அதைப் பற்றியே நான் இங்கு அதிகமாகக் கபியிருக்கிறேன்.

இவ்விதமாக எழுத்துப் பற்றிய கருத்துள்ள அ.ந.க வள்ளுவரையும் அவ்விதமான, மக்களாக் காக இலக்கியம் படத்தைப் படப்பாளியாகவே இனங்காண்கின்றார். அதனால் தான்

'நசெவூசெயும் துழிலாளி நரேமயைள நெஞ்சன்'

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

செய்திட்ட நிறைநிலில் பெய்திட்ட எண்ணம்
இசைவாடனே காலத்தனை வனென்றிங்கு வாழும்!
எல்லகைகளைக் கடந்திங்கு உலகெல்லாம் சிழும்' என்கின்றார்.

அ.ந.க. வளைவள்ளுவரைப் போல் மகாதமா காந்தியின் துணைவியார் அன்னை
கஸ்துரிபாயும் மிகவும் கவர்ந்தவர். அவரது மறவையொட்டி அவர் எழுதிய
'அன்னையார் பிரிவு' என்னும் ஈழகச்சேரியில் வளையான நனைவாக் கவிதையொன்றே
அதற்குச் சான்று. அதிலவர் அன்னைபற்றி

'ஓப்பரிய காந்தியரினொப்பில்லாத
ஓர் மனைவி சமீமயைநங் காததீர்மசை
செப்பரிய பெரும்புகழாள் தயே மலெல்லாம்
தாயனெவே செப்பிடும்மோர் இல்லின் தயெவம்' எனவும்

'சீ தயையும் சாவித்திரியாம் தவே மற்றும்
சிறப்புள்ள நளாயினி என்பரேலெல்லாம்
காதயிலே உலாவுகின்ற கன்னியர்கள்
கட்கனேமும் உண்மையங்கு இல்லையென்று
ஓதியவர் தலைநாணச் செய்து பணைமபை
பெருங்குலத்தின் உயர்வுதனை நாட்டினாய்' எனவும் குறிப்பிடும் அ.ந.க. அன்னையார்
இறந்த செய்தியினை 'மாரியினிலே பெரும்முதைதான் கொட்டுகின்ற காரிரவில் பலலிடிகள்
பின்னே வந்த பரேடியாய் உணருகின்றார்.

இவ்விதமாகக் கவிந்திரினின் கவிதைகள் ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதையால்கில் முக்கியமான
படபைபுகளாக விளங்கி நிற்கின்றன. அ.ந.க. வின் கவிதைகள் எல்லாமே
போர்ச்சுவாலகைகளாகத் தான் இருந்தன என்பதற்கில்லை, அவ்வப்போது காதல் போன்ற
மனைமையான உள்ளத்தணர்வுகள் பற்றியும் பாடியுள்ளார். முற்போக்குக்
கவிஞரொருவர் இவ்விதமாகவெல்லாம் பாடலாமா என்றம் சிலர்கடேபர். அதற்கு அ.ந.க.
முன்பு குறிப்பிட்டுள்ள 'நான் ஏன் எழுதுகிறேன்?' என்னும் கட்டுரையினை
மீண்டும் ஒருமுறை அசைப்போடாதல் தகும்மே. அதிலவர் கீழுள்ளவாறு
குறிப்பிட்டிருப்பார்:

'எழுத்தில் பலவகை உண்டு. நரேடிப் பிரச்சார எழுத்து ஒருவகை. கதை, கவிதை, நாடகம்
என்ற உருவங்களில் வாழ்க்கையின் படமாகவும் வழிகாட்டியாகவும் எழுதப்படுபவை
வறொருவகை. இந்த இரண்டாவது வகை எழுத்தே இலக்கியம். அதாவே நிலைத்து
நிற்கும் தன்மை வாய்ந்தது. ஆகவே அதைப்பற்றியே நான் இங்கு அதிகமாகக்
கூறியிருக்கிறேன். ஆனால் சோஷலிஸ்தார்த்தப் பாதையில் இலக்கியப் பணிபுரிவோர்
வறும் அழகையே நோக்காகக் கொண்ட கருத்துகள் இயற்கையாக மனதில்
தோன்றும் பொழுது அவற்றை எழுதாது விட்டுவிட வேண்டுமா? நல்ல கருத்துகளாக
கருக்கிச் சாகவிட்டு விடவேண்டுமா என்று கடைக்கப்படுகிறது.

பாரதி முற்போக்குக் கவிஞன். ஆனால் மக்கள் பிரச்சினைகளைப் பாடிய அதே வாயால்
'கண்ணன் என்காதலன்யும் பாடினான். ஆம், தோட்டக் காரன் கத்தரிக் காயையும்,
கீரையையும், தக்காளியையும் பயிரிடுகிறான். ஆனால் வீட்டு வாசலிலே மல்லிகைக்
கொடியைப் படர விடுவதில்லையா? கத்தரித் தோட்டத்து வலையின் களைப்புப் போக,
மல்லிகைப் பந்தலின் நறுமணத்தலை மகிழ்ச்சியோடு உறிஞ்சி மகிழ் அதன் கீழ்ச்சென்று

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

தமிழ் க் கவிதைக் கான பங்களிப்பை மறதைத் துவிட முனைவோர் முழுப் ப் சணிக் காயசைச் சோற்றினுள் மறகைக் க முயலும் அறிவிலிகளே! ஆய்வாளர்களல்லர் .

நன்றி: பதிவுகள் .காம்
ngiri2704@rogers.com

00000000000000 (000000 0.0.00000000) 00000000 !

1. 000000000000 00000000 000000 !

எதிர்காலத் திரைநீ க்கி அதற்கப் பால்யான்
ஏகிட்டனே ஏகிட்ட போதில் என் முன்
கதிர் போலும் ஒளிமுகத் தான் கருணையிறும்
கமலம் போற் கண்ணினையான் ஒருவன் வந் தான்
"எதிர் கால உலகமிஃது மனிதா நீ யிங்
கனே வந் தாய் இவண் காணும் பலவாமுன் னை
அதிர் வடிப் போல் அலகைக் கழிக் கும் ஆதலாலே
அப் பனடே நிகழ் காலம் சலெக்" என்றான் .

அறிவினிலே அடங் காத தாகம் கண்டுனே
அவ வுரையால் அடங் கவில் லை அவனை நோக்கிச்
'சுநெறிவற்ற பரேறிவின் சரேக் கை வணே டும்
சநெ தமிழன் யானொருவன் ஆதலாலே
மறுவற்ற பரோண் மகைக் கோட் டை என் னை
மலவைவறுத் தா துதிர் காலம்" என்று கஹிக்
கூறுகூறுத் த விழியுடையான் கூழுத் வியான்
கூணமென் ன பெயரென் ன என்று கடு டனே .

"எனக் காமுன் னே சித் தர்பலர் -இருந் தா ரப் பா
எதிர் காலச் சித் தன் யான் நிகழ் காலத் தர்
உனக் காமுன் னர் வாழ்ந் திட்ட சித் தரல் லால்
உன் காலச் சித் தரையும் ஏற கா ரப் பா
மனக் கூறவால் கஹவில் லை மகிதலத் தில்
மடமையொரு மயக் கத் தின் ஆட் சி என்றும்
கனத் துளதிங் கென் பதயைக் கருதிச் சொன்னனே
காசினியின் பண்பிதனைக் காணப் பா நீ .

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

பிறப்பென்றன் வசமாமோ? பிரமத்தின் வசமாம்.
பீ ருவில் பிறந் திருந்தால் பீ ருமொழி பீ டே
வநெறிமிகுந்த நிகழ்காலத் தீ துணரமாட்டார்
விழ்ழுக்கே பரெங்கலகம் விளக்கின்றார் அன்னார்
அறிவற்றே துன்பங்கள் அனவர்க்கும் விளபைப்பவர்
ஐயய்யய்யோ இவரமடமனை என்னென்று சொல்வனே.

புதுயுகத்தின் குரலப்போல் எதிர்காலச் சித்தன்
புகன்றமொழி கடே டபின்னர யானவனபை பார்த்து
"எதிர்காலச் சித்தா உன் இனியமொழி கடே டனே.
எண்ணங்கள் விரிவடையும் என்னுடன் நீ வந்து
மதி கட்டார் வாழ்கின்ற வயைகத்தில் புதிய
வாழ்வறே றிச்செல்வாயோ என்றிறைஞ்சி நிற்க
மெதுவாகச் சுவ விதழ்கள் திறந்ததயையும்ங்கே
மனெனிலவாக் குஞ்சிரிப்புப் பிறந்ததயையும் கண்டனே.

காலத்தின் கடல் தாவி நீ -ங்கு வந்த
காரணத்தால் ஏதறிவு என்பதை நீ கண்டாய்
ஞாலத்தில் நிகழ்கால மயக்கத்திலுள்ளோர்.
ஞானத்தகை காண்பாரோ? காணார்களப்பா
காலத்தையான தாண்டிக் காசினிக் கு வந்தால்
கட்டாயம் எனையவர்கள் ஏற்றிமிதித்திடுவார்
ஆலத்ததைத் தந்தனன்று சோக் கிரதரகைக் கௌன்ற
அன்பர்களான் மனிதச் சோதரர்களன்றோ?

ஆதலினால் நிகழ்கால மனிதா அங்கு
யானவரனே நீ போவாய் என்றான ஐயன்
காதலினால் கால்களென்னும் கமலம் தொட்டுக
கண்ணொற்றி விடபெற்றனே திரை நீ ந்கிறன்று.
பாதகர்கள் முழுமடமைபை போர்கள் சமுழும
பாருக்கு நிகழ்காலம் வந்தனே எங்கும்
தீ துகளே நடம்புரியும் நிலமைகண்டுக
திடக்கிட்டனே என்றிவர்கள் உண்மைகாண்டல்?

- தனே மொழி -

2.0 000000000000 000000000000!

சாளரத்தின் ஊடாகப் பார்த்திருந்தனே சகமலெல்லாம்
ஆழ் உறங்கியது அர்த்த ராத திரி வளேயிலே,
வானம் நடக்கமுற, வயைமலெல்லாம் கிடக்கிடக்க,
மோனத்தவை வெட்டி யிடியொன்று மோதியதே!
'சட' டென்று வானம் பொத்ததுபோல் பெருமாரி
கொட்டத்தொடங்கியது. 'ஹரே' ரென்ற இரசைச் சலுடன்
ஊளையிடு நரியபை போல் பெருங்காற்றும் உதறியது.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

ஆளவையிழைத்திவிடும் அத்தகயை பையேக்காற்று
சுறா வளியிதவா உலகினயைமாய்க்கவந்த
ஆறாதபெருஊழிக் காலத்தின்காற்றிதவா?
சாளரத்தகைகதவிரண்டும் துடித்துடித்துமோதியது.
ஆழிப்பெரும்புயல்போல் அல்லலோலம் அவ்வளவே
உலகம்சீரழிவிறற(து); அப்போவானத்தில
மாயும் உலகினுக்கு ஒளிவிளக்கந் தாங்கிவந்த
காயும் மின்னலொன்று கணநரேம் தோற்றியதே.
கொட்டுமிடித்தாளம் இசையநடம் செய்யும்
மட்டற்றபேழைகுவான்வனிதைபோல் மின்னல்
தோன்றிமறைத்ததுவே; சிந்தனையின்தரங்கங்கள்
ஊன்றியழைந்தன இவ்வொளிமின்னல் செயல் என்னே?
வாழ்வோகணநரேம்; கணநரேம் தானுமுண்டோ?
சாவும் பிறப்புமக்கணநரேத் தடங்குமன்றோ?
ஐயுண்டபுக்கையிலவே ஏழைமின்னல் தன்னுடைய
மரணத்தகைகண்டு துடித்துடித்து மடிகின்ற
சுதேபுதினமன்று; அச்சுதேயிலவே நான் காணும்
சுதேபுகொள்துதிச்சுதேபித்ததைச் செய்துவிட்ட
ஓடி மறைகிறது; வாழும் சிறு கணத்தில்
தடே ஒரு சவேசெகத்திறகுச்சு செய்ததுவே!
சவேசையதன் மச்சு; அச்சவேசையிழந்தவாடன்
ஆவிபிரிந்து அகல்வானில் கலந்ததுவே!
என்னே இம் மின்னல்(து) எழிலவே வன்றிருந்தன.
மண்ணின் மக்களக்கு மின்னல் ஒரு சுதேசொல்லும்.
வாழும் சிறு கணத்தில் வையமலொம் ஒளிதரவே
நாளும் முயற்சி செய்யும் நல்லசெயல் அதுவாகும்.
இந்தவாறாகச் சிந்தனையில் ஆழ்ந்துவிட்டனே.
புந்திநடங்கப்புரண்டதோர்பரேடி; நான்
இந்த உலகின்றகு வந்ததனத்தனே; என்னுடைய
சிந்தனையால் இச்சகம்தான் சிறிதுபயன் கண்டிடுமோ? -

- அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் ஆரம்பகாலக் கவிதையிது. ஈழகச்சேரியில் வளிவந்தது. -

3. ஊழியர் கல்யாண சங்கம் !

1.
காலயிலவே சங்கழைந்து பம்மும்! "நரேம்
கணக்காச்சு! எழுந்துவா! தக்கம்போதும்.
வலைசெய்வணைமெனச்சொல்லும்து!
வலைவழியாள உடன் வித்தாள! துடித்தழைந்தாள!
பாலயுணவணைமெனப்பாலகன்தான்
பதறுமன்றோ? எனநினதைதான் பாய்மறே பாலன்
காலமெலவரூபினாள் கமலப்பப்போல்
கண்விரித்தகை காலயுத்தைத் தழைந்தான் பாலன்!

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

மழுங்க வடெட்டிச் சிறவைகைக்கும்
நானிலப் பால்லர் கட்டமப்போல்
நாசகாரர் இங்குண்டோ?

6.

பறவை நல்லனின் உணவாகும்
பயனகைக் கருதி அடக்கின்றார்!
கறவபைப் பசுவபைப் பாலுக்காய்க்
கட்டிவதைத்துக் கறக்கின்றார்!
வறிதே மனிதர் கட்டத்ததைச்
சிறையில் வைத்து வளர்க்கின்றார்!
சிறையில் வாழ்ந்தன ஆயினும்
சிறுமலை சிரிப்பதைத் தந்திடுமே!

7.

களவு சயெத்தால் சிறையென்று
கனன்றே என்ன இங்கிட்டார்!
களவு களவு என்பதெல்லாம்
கருத்ததைச் சலுத்துப் பார்க்கையில்
முழுதும் பெரிய விளையாட்டே
மட்டத்தனத்தின் முடிபயோம்!
களவு களவு என்றபதக்
கருத்ததைநானும் கழறுவனே!

8.

உள்ளவனிடத்தில் இல்லாதான்
உணவின் உடையின் தவேகைக்காய்
மெல்லச் சிறிதே எழுத்திட்டால்
மதினி அதனகைக் களவென்னும்!
உள்ளவனிடத்தில் அல்லாமல்
உடமையெற்றவன் கையிருந்து
இல்லா மனிதன் எழுப்பதற்கு
எங்குன் முடியும் இயல்பு வீரே!

9.

இன்னும் கழறுவன களையினோ!
இல்லாமனிதன் உள்ளவனபை
பன்னிப் பன்னிக் கட்டாலும்
பயக்கும் பயனோ மிகச் சொற்பம்!
சென்னியில் அடித்துப் பறித்தாலோ
சிவந்தரத்தம் வீணாகும்!
அண்ணல் காந்தி சொல்லிவதைத்
அகிம்சை வழியே களவாகும்!

10.

களவர் களவர் எனக்கறி

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

காரிருள் சின்னம் நீ யதோன்!

நன்றி: சமுதந்திரன்
ஆகஸ்ட் 5, 1951.

5. யயயயயயயயயயய யயயயயய!

நாட்டினர்நீ ர் அறிவீ ர் வில்லி ன்றி தன்னில்
நாம் கண்ட ஈமதீ வறெந்தீ அன்று
கடேட்டினிலே உளபிணத்தை உண்பதற்குக்
கிளர்ந்தழெந்தீ யன்று நடுநா ளெங்கள்
நாட்டினிலே கிளபைரப்பும் சாதி என்னும்
நச்சுமரவீ ழ்ச்சியினகை காண்பதற்காய்க்
வாட்டமுற்ற மக்களும் கனன்று பொங்கும்
வல்லதொரு புரட்சிதீ வாழ்க வஃது.

மக்கள் குலமன்றோநாம் மரமோ கீழாம்
மாடுகளோ விலங்குகளோ கஃறும் என்று
திக் கறறான நடுஞ்சினிலே பிறந்த வரைத்
தீ அதுவாம் திசை எங்கும் பரவாதற்கு
மக்கள் நாம் மறுப்பதெவர் என்று கஃறி
மாவுரிமபைப் பளேர்தொடங்கி விட்டான் அந்தத்
திக் கதனை வில்லி ன்றித் திருத்தலத்தைச்
சிரந்தாழ்த்தி வணங்குவோம் புனித பஃமி.

களே ர் ஓர் வீ ரமிகு காதலைஈது.
கிளரின் பம் நல்குமொரு சதீயின்றோ?
பாழினிலே பயந்திருந்த பாமரர்கள்
பலகாலந் துயில் நீ ங்கி எழுந்துவிட்டார்
வாழியரோ வரப்போகும் நவயு கத்தின்
வளக காலை இளம்பருதி வரவு ணர்த்தும்
களேழியது சிலம்பலிது வறெறி ஓங்கல்
கொள்கைக காதரவு, நல்குவோம் நாம்.

பரம்பரையாய்ப் பணைவந்த பழக்கமென்று
பழங்கதகைகள் பசுகின்றார் மனிதர் பார்ப்பின்
பரம்பரையாய்ப் பணைபினும் தீ யதான
பழக்கமென்பகுத்தறிவாற் கண்ட பின்னும்
சிரங்குவிப்பதோ அதற்கு? மஃடச் செய்கைச்
சிறுமளைன்று சகெமெல்லாம் நகை நகைத்துச்
சிரிப்பதற்குச் சிவிதாரீ ர்தீ ண்டாய்ப் பயின்
சிரங்கொய்தே புததைத் திடுவோம் வாரீ ர் வாரீ ர்.

- தினகரன் 9.11.1944 -

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -
Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

6.ஊ ஊழியர்கள்.

ஊழியர்கள் ஊழியர் ?

எங்கிருந்து வந்தாளோ எழிலரசி யாமறியாமே
தங்கத்தை உருக்கி அதில் தாவிவரும் உயிர்வார்த்துப்
பொங்குகின்ற பரேழுகுப் பரிந்து நிற்கும் நல்
அங்கங்கள் அமறைந்திங்கே ஆரணுப்பினார் அவளை?

வானத்துச் சந்திரனை வாவிடிலே தாமரையை
கானத்து மாயிலகை காரிகையார் காலத்தினையே
மனோத்தில் மழ்கிஇவண் மூற்றுவித்த பரேயனார்
தனோத்த சயேழையைத் திரிந்திங்கு படகைக்கையிலே

அதுவரையும் தான் படத்தை அழகென்னும் பொருளெல்லாம்
மதுவொத்த மைவிழியாள் மலருடலின் அழகின் முன்
இதுவெல்லாம் ஓர் அழகே இன்பப் பிங்கு கொடிஇவளின்
மனெடுவெல்லின் அழகென்றோ அழகென்று மதினியார்

மசெசுட்டும் என்றிங்கு மலைச்செய்து விட்டானோ?
நச்சொச்ச நயனத்தின் நளினத்தின் வயப்பட்டும்
விச்சவிநாட் பிளனாரர்கள் வல்லியவள் லீலகைகாய்
சச்சரவிட்டும் இது சாயட்டும் என்றெண்ணி

சுதாகசு சுடர் விழியாள் சுவமைக்க நல்லமுதலை
மாதாக அனுப்பினனோ மாஞ்சலோலை மன்றுகு
ஏதெந்தக் காரணத்தால் ஏந்திழையை அனுப்பினும்
பலதொத்தாளர் பலநாத்தனால் பலவிவற்ற தப்பொழிலே.

கூயிற்படும் பாட்டிசைக்கக் கோலமயில் சதிராடும்
பயிலும் வணை சிறையென்னம் பதுமமலர் வீற்றிருக்கும்
வெயிலணுகா நிழல் சமீபந் துவனையில் வளே பாசறபாலே
கயல் புரளும் ஓடைபல கவினட்டும் அப்பொழிலில்

பளிங்குமா மண்டபமேர் பாங்கரிலே அமறைந்திருந்து
களங்கமிலாப் பரேழுகுக் காட்சி இவண் நல்கியது
வளங்கொழிக் கும் மாஞ்சலோலை வனப்பினுகு வனப்பளிக் கும்
பளிங்குமா மண்டபத்திற்பாவையிவள் துயில் கின்றாளர்.

ஊழியர்கள் ஊழியர் !

மத்தள மெத்த முழங்க முழங்க
மாங்குயிலோனக் கீதம் இசைக்க
தத்தரிநெடுங்கண் திசைகளில் ஓடத்
தாமதீ ம் ததிங்கிண தமோ தமோ என்று

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

7.0 0000000000 0000000000000000!

காலையிராள் வளிறிவந்து புலர்ந்த போது
கடல் வரபை பில் கதிர்வனின் ஜோதி தோன்றிச்
சோலையிராள் கடிந் தங் கும் விளங்கும் போது
சொர்ணவொளிக் கிரணம் திசை பாய்ந்த போது
சாலைவழிச் சன்மர்க்கச் சன்னியாசி
சகப் பெரியான் புத்தனூரை பணை வாழும்
மலேனாம் காசியபன் ஓடொன்றேந்தி
மலெல்வடி வதைத் துநன்று சனெற போது

வழியங்கும் வழிநோக்கி இருந்த சலெவ்
வட்டிலிலே உணவுகொண்டு காத்திருந்தார்!
விழிதம் மடைப் பக்கலிலே சலெத்தா தனன்னை
விரவாகச் சிம்மம் போல் நடந்து சனெறான!
வழியினிலே ஓர் ஏழை நதைத் தரோகி
வடிவடலம் குஷ்டத்தால் அழுகித் தொங்கும்
அழிவடலை தினன்மந்த ரோகி கண்டு
அன்புமழை பொழிந் திடுதற கங்குசனெறான.

ஏழையவன் என்புடலில் உடனே யதேதோ
ஓர் மூறுக்கு ஏறிவிடக் கண்களென்னும்
பாழினிலே ஓளி பாய்ந்து பதுமமாகப்
பதபைததைதுப் பார்த்தனன் பார்த்த போது
காளையிராள் கண்ணொழுகக் கையிலோடும்
காட்டி ஊன விரந்ததனைக் கண்டான்! கையில்
பழேயிலே கையை விட்டான் அங்கு சரேந்த
போசனத்தைப் பெருக அள்ளி ஓட்டிலிட்டான்!

உணவையெட்டும் போதங்கு குஷ்ட நோயால்
உக்கி உணர் விழந் திருந்த விரலில் ஒன்று
பிணக்கமூற்று ஓடும் தனனில் வீழ்ந்ததைப்
பீடதைனைக் கண்டனன், கண்டபோது
கனமுனிவன் சாந்தமுகம் மாறாதந்த
கையில் விரலெடுத்தனை மலெல்ல நீக்கி
மனதினிலே ஓர் சிறிது மாசுமின்றி
வாயினிலே மலெல்லமலெல்ல அள்ளி உண்டான்.

புல்லுணவனை நல்லுணவாய் ஏற்றனை
புத்தமிர்தமாய் மதித்துப் புசித்தான் ஏழை
நல்லவிரும்பன் இந் தமூனியிற் கண்டான்!
நானிலத்தில் விஷமாகும் தனிமை என்னும்
கொல்லுகின்ற வியாதியைது போயொழியும்
கொண்டனவன் பெரிய இன்பம் குவலயத்தில்
இல்லலை இதுபோலில்லை இல்லலை என்று
எண்ணி எண்ணி களிக் கடலில் மழை கிவிட்டான்.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

[சூதந்திரன் ஜனவரி 14, 1951.]

8.ஐ ஐந்தாம் பதிப்பு!

- -வலேணயைபுர்த் தளொல்காவியன் மன்றில் நடபெற்ற தமிழ்மறை விழாக் கவியரங்கில் அ.ந.கந் தசாமி பாபியவன. நவீனத் தமிழ் இலக்கியத்தில் வள்ளுவரைப்பற்றி வளெளிவந்த சிறந்த கவிதையிது. -

வள்ளுவனார் சயெத்திட்ட நிறைநிலைப் பறேற்றி
வாழ்த்துடெக்கவந்திட்டனே வண்கவிஞர் மன்றில்
தளெள்தமிழ்த் தீங்கவிததைத் தனேமுதம் நல்கும்
தவிட்டாத நடராசர் கவியரங்கின் தலவைவர்
விள்குகவி கட்டேட்டோம்; பிறர் கவியும் கட்டேட்டோம்
வலேணயைபுரீ வீசுபுகழ் தளொல்காவியன் மன்றில்
வள்ளுவனார் புகழ்பாட வாய்த்ததொரு வாய்ப்பு
வாய்ப்பளித்த பண்டிதர்க்கு என்னுளத்தின் வாழ்த்து.

பாட்டாலே உலகத்தகைக் கவர்ந்திட்ட பரேில்
பறைத் தமிழர் தம் மிடயை வள்ளுவர்போல் யாரே?
பாட்டாளிக் கவிஎனவடே அன்னவனபைப் பறேற்றிப்
பரவிடுவனே அதற்கும் பல ஆதாரம் சொல்வனே
நாட்டினிலே மிகச்சிறந்த நசெவனென்னும் கலையை
நற்றொழிலாய்க் கண்ணிட்ட கவியரசர் கோமான
பாட்டாக வபித்தெடுத்தான அநுபவத்தின் கோர்வை
பாரலெல்லாம் பறேற்றுத்ததை தமிழ்வதேம் என்றே.

மதங்களினை அடிப்படையாய்ப் பிறபுலவர் கொள்ள
மன்னுலக வாழ்வமைட்டும் வள்ளுவனார் கொண்டார்
விதவிதமாய் வீடனென்றார் மடேச்சமனென்றார் மற்றோர்
வீரமிகும் வள்ளுவனார் அறம்பொருளோ(டு) இன்பம்
இதமாக இல் வாழ்வில் காணுமிவமைபினறும்
இனிமையுள முப்பால்நில எற்றியுரைத்திட்டார்
இதுநல்ல மாற்றமென இங்கெடுத்ததுச் சொல்வோம்
இவர் குறளகைக் கரைந்தி இவ்வூலகை வலெவோம்.

வறுமையினை ஒழித்திடுதல் வணெட்டுமெனும் நடுஞ்சம்
வள்ளுவனார் கொண்டிருந்தார் என்பதையார் இங்கே
வறுமொழிஎன்றியம் பிடுதல் கடுமிதோ பாரீர்
வநே தரது அரண் சிறப்புச் சொல்லவந்தபுது
1"உறுபசியும் பிணிநோயும் சிறுபகையும் சரோ(து)
உற்றிடுதல் ஒன்றல்ல நாடென்று கட்டார்
பெரும்பசியை மூதற்குற்ற மெனெட்டதுச் சொன்னார்
பெரும்புலவர் வள்ளுவனார் ஏழகைளின் தோழன்.

வள்ளுவனார் வழிவந்த பாரதியார் சொன்னார்
2"வயைத்தை அழித்திடுவோம் தனிமனிதன் ஒருவன்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

பகர்ந்தவற்றில் கொள்வதனகைக் கொள்வீர்கள் மற்ற
நொய்ந்திட்ட கருத்துக்களை நோயென்று தள்ளீர்
நுவலரிய புகழ்ப்பெற்றாள் தமிழன்தை பற்றி
மறைந்தர்களே மாநிலத்தில் குறள்புகழ்பைப் பாடி
மகிழ்ந்திடீர் நீ விரிங்கு நீ டபிழிவாழி.

1. உறபுசியும் ஓவாப்பிணியும் சிறுபுகையும்
சோராது இயல்வது நாடும்
2. தனி ஒரு மனிதனும் குணவிலை எனில்
ஐகத்தினை அழித்திடும்வோம்.
3. இரந்தும் உயிர்வாழ்தல் வண்பின் பரந்து
கடெடுக உலகியற்றி யான்

-வலேணையி ர்த் தொல்காவியன் மன்றில் நடபெற்ற தமிழ்மறை விழாக் கவியரங்கில்
அ.ந.கந்தசாமி பாடியவை.

9. 00000000000000 !

இந்து தசேத் திணையில் கவிஎனும்
முந்து வரகவி காளி தாசனின்
இந்த நாளின் அவதார மவென
வந்தவன் ரவீந்தரநாத தாகுரே.

வள்ளி வண்சிகை வணென்றிதத் தாடியும்
கள்ளிற் கருணை காலும் கண்களும்
விள்ளுதற் கரிய கவிதை வகேமம்
துள்ளிடும் உள்ளமும் கொண்டவன் தாகுரே.

வங்க நாடும் வழங்கிய வண்கவி
எங்கணும் புகழயெதிட ஏதமில்
துங்கமார் கீ தாஞ்சலியாம் துய்யநில
மங்கிடா தொளிர் தர யாத் தளித்தனே.

கவிதையாகுக காதையாகுக
விவித நாடக நபுலுமாகுக
புவியிலவெறும் புகழும்மாறிவண்
கவிஞர் மன்னவன் செய் தளித்தனே.

பாரதத்தின் இன்னிசை பயின்றிடும்
வீர தசேயகீ தமும் தந்தவன்
யாரு மசெச்சிடும் சாந்தி நிகதேனப்
பரேடுகைக் கலகைக் கோவிலும் கண்டனன்.

முந்தைநாள் முனிபலொரு தோற்றமும்
நந்தமிழ் கவி நாட்டமும் தனது

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

சொந்த நாட்டினில் சோர்விலா அன்பும் கை
வந்தவன் இவன்போல் வறோ யார் அரோ.

திறமுடகைக் கவி எனில் அத்திறம்
பிறந்த நாடு பசேடில் போதாமோ
பிறபுலத்தும் பரேயெதி வாழ்ந்தவோர்
குறவிலாக் கவி மன்னிவனரோ

பலபுலத்துக் கவித்திற நாயந்தோர்
உலகநோபல் பரிசைத் தருவோர்
கலகைகள் வல்ல கவினைக் கொண்டு
தலையதாம்ப பரிசையும் தந்தார்.

காளிதாசக் கவியர் சோச்சினான்
ஊழிதோறும் தன்புகழ் நாட்டிட
வாழிரவீ ந்தரன் நாமமும் வயைகம்
வாழும் நாள்வரை வாழிய வாழியவ!

- ஸ்ரீ லங்கா ; பபெர்வரி 1961.-

10. ஐந்தாம் !

சண்ட மாருதம் எழுந்ததடா - இந்தச்
சகமலொம் சிறையில் சூழன்றதடா
அண்டங்கள் யாவும் நெடுங்குதடா - மலே
ஆகாய மகேமும் அலநெத்தடா.

எங்கும் கனல்தோன்றி மட்டியதே - காணும்
எட்டுத்திசையும் எரியுதடா,
பொங்கும் நெடுப்பெங்கும் பாய்ந்ததடா - யாவும்
பொச்சுங்கிப் பொச்சுங்கியே மாயுதடா!

எங்கிருந்தோ இதழெந்ததடா - என்று
ஏங்கிநானும் எங்கணும் பார்த்துச் சின்றனை
அங்கொரு பாட்டாளி மச்சுவிட்டான் - பெரு
மச்சினில் தோன்றிய சிறையடா!

தீயிது எங்கிருந்தோங்குதடா - என்று
திக்குகள் எங்கும் பாறத்துச் சின்றனை
பயிது என்றான் பாட்டாளி ஓர்மகன்
பெருநகை சயெதிடக் கண்டனேடா.

- ஈழகசேரி - 7.11.1943. -

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

11. ஊழல் குழு அறிக்கை !

யான்பிறந்த பொன்னாடா என்று வாழ்வினி லணெண்ணாத
மானமற்ற நடபை பிணம் மானிலத்தில் உண்டுகொல்?
எனதுநாடா எனது தசேம் எனதுமொழியினெ றணெண்ணிலா
'மனசு' அற்ற மானமற்ற மனிதன் என்ன மனிதனடோ.

வாயகன்று ஊரலெ லாநம் வருத்தமடோ டலணத்துதன்
தாயகத்து மணெண்ணிலே காலடுத்து வகை கையில்
நயேமறி நடுஞ்சினில் நிறைய இன பவறிகொளா
பாவி மகனாம் உள்ளனடோ பாருமயையா நும்மிடலை.

நாடிநாளப் பாய்ச்சலில் நாட்டுவளர்ச்சி அற்றவன்
கடாட்ச்சலெ வன் ஆகிலென்? குறவெலி பட்டம் சட்டிலென்?
ஓடிப்பதிவி உயரிலென்? உவந்துஇதய ஊற்றினால்
பாடியவனை இசைப்பவர் பாரில் யாரும் இல்லையே.

சுரணையெற்ற சுயநலப் படிதன் மதிப்பிழந்து
இரணை மரண மயெ துவான இருகிலத்தும் மக கள்தம்
அரியநிணவா தன்னிலும் அவனுக்காக அழுவவர்
அருமபைபாடி ஏத்துவார் ஆருமில் லை இல்லையே.

- ஸரீ லங்கா அக்டோபர் 1955 -

12.ஊழல் குழு அறிக்கை !

ஓப்பரிய காந்தியரி னொப்பில் லாத
ஓர் மனவை சமெ மயெறங் காத்த சீ ர் மசை
சபெப்ரிய பெரும் புகழாள் தயே மலெ லாம்
தாயெவவே சபெ பிடுமடோர் இல் லின தயெ வம் ;
இப்புவிதான் கலங்கிடவும் இந் தியத்தாய்
அழுவதறறிக் கபிவிடவும் இறந்துபட்டாள் ;
இப்பரிய துன்பந் தான் இதயந் தன்னை
ஈரக் குதே இந் தியர்கள் வரே க்கின றாரே!

பாரதத்தின் மக களெல் லாம் காந்திதம் மபை
பண்புடயை பிதாவென்றும் அம் மயையாரசை
சீ ருதவும் சவெ வியளாம் மாதாவென்றோ
சிந்தயைலே நினதை திருந்தார் அந்தனே வின்று
நீ ருக்குத்து நிலகைலங் கல் ஆனாரன்னை
தனைப் பிறந்தே வாடுகின றார் ; நீ ளுந் துன்பம்
பாரிடத் தெ கொண்டுவிட்டார் செயல் மறந்து
பரிதிவித்துப் பதறுகின றார் என்னே துன்பம் !

மாரியினிலே பெருமழைதான் கொட்டுகின்ற

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

விளவைதன று மக் களது உயர்ந்த சலெவம் கலவை என
விளவக் கு மக் கள் வாழுகின்ற புதியலகமம் வாழ்குவே!

4.

அபிமயைது அழுகையோடு ஆண்டயைது அதட்டலும்
அங்கழைந்துமறநை ததுவே! வியர்வவைளெளம் பாய்ச்சித்தன்
உடலதனை எருவதாகி விளவைவுசெய்து பின்னரும்
உணவிலாது மடிந்தொழியும் ஊமமைமகன் இல்லையே!
படியில் நாடும் தம்மிடையே பதுங்கிச் சூரணடல் என்பது
பழங்கதையாய் இருக்கும் அந்தப் புனிதலகமம் தோற்றிடும்
கடமை தாங்கி எழுந்து சலெல்லும் சனேதைன்னவை வாழ்த்துவோம்!
காளையீர்! நீரும் அந்தச் சனேயைோடு சேரூவீர்!

- - அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமி 'கவீந்திரன்' என்னும் புனபையெரிலழைதி 'பாரதி' இதழில்
வெளிவந்த கவிதையிது. -

நன்றி: 'பாரதி' சஞ்சிகை.

14. ஊர்வலம் ஊர்வலம்!

சங்கு முழங்குது! சங்கு முழங்குது!
சங்கு முழங்குது களே - புதுமசை
சங்கு முழங்குது களே .
எழுத்தெனும் சங்கம்
ஒலித்திடுகின்றது.
உழுத்திடும் உலகம் ஒழிந்திடவே -
சங்கு முழங்குது. - சங்கு முழங்குது

சூரணடல் மிகுந்தது, சபிழ்ச்சி
நிறைந்தது
இருண்ட இச்சமுதாயம்!
வரண்ட கிடந்திடும் மக்களின் துன்ப
வதகைகள் ஒழித்திடுவோம்!
திரண்டிவண் எழுவீர்பனோமன்னர்
தீரமுடன் நீரே - கலசை
சிற்பிகளே! எம் எழுத்தாற் பற்பல
அற்புதம் செய்திடுவோம்! - புது
அமைப்பும் நிறுவிடுவோம். - சங்கு முழங்குது

கம்பன், வள்ளுவன், காளமகேம் வழி
வந்தவர் நாமன்றோ?
கீரன், ஓளவை, இளங்கோ பற்றி
கீர்த்தி நமதன்றோ?
நாவலன், பாரதி - சோமசுந்தரன்
நமது இனமன்றோ? - இவர்
யாவரும் காட்டும் வழியே நமது

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

உட்கார்ந்து விடும் கொடிய ட்ரபிக் ஜாம்கள் என்று சொல்வார். கட்பார்வைக்கு எங்கும் கும்பல் கும்பல் குழப்பமே! கப்ச்சல்தானே!

நகரத்தில் கனத்தொகைக்கு நலிவில்லை இருந்த போதும் அகத்தினதைத் திறந்து பசே ஆட்கள் இல்லபைப் பார்த்தால் வகை வகை மரம் வளர்ந்து மண்டிய காடும் போல்தான் நகரத்தின் பண்பு இங்கே மனிதப் பண்பில்லையம்மா!

காற்றிலே தபசு சரேமும் கட்டுடல் வயெர்வசேரேமும் நபற்றிலே ஒருவரில்லை அடுத்தவர் நினவை கொள்ளல் நாற்றம் சாக்கடயைசசரே நற்கொசுகக் கட்டம் மண்டி தபற்றலைப் போல் சூரூதி ஒன்றினை எழுப்பும் காணீர்!

சிறுநடைமாதரர்கள் சிகை அலங்காரமென்னே! கற்றை போல் பாம்பைப் போல் கரியதோர் மதியைப் போல் புற்றைப் போல் புதரைப் போல் புதுப்புது மோஸ்தரெல்லாம் கற்ற காரிகையர் செய்கை கணக்காகும் அடங்கும்தோதான்!

செல்வத்தின் சழிப்பு ஓர்பால் தீயதாம் வறுமனை என்னும் கொல்புலி வாயிற்பட்ட கும்பலோ மறு பக்கத்தில் பலவிதப் பண்பும் சரேந்து கணமனேயும் அமைதிப் பண்பு நல்விதம் தோன்றா இந்த நகரம் கொல் நரகமாமே!

சுதந்திரன் மார்ச் 18, 1951

16. ஐந்தெழுந்தொழில்நுட்பம்!

முத்தமொன்றுனக்குத் தருவனே என்றனே சிசீ சிசீ வணைடா மென்றாள் சித்தத்துனக்கு வணைடா மாயின் வணைடபி தருப்பித் தரலாமென்றனே.

கன்னிகை சிரித்தாள் காதல் தெரிந்தது கட்டியனதைத் தரூ முத்தம் கொடுத்தனே புன்னகையோடு வணைடாம் இஃதோ பிபியுங்கள் என்று திருப்பித் தந்தாள்.

மீண்டும் கொடுத்தனே மீண்டும் தந்தாள் நீண்ட விழியாள் இவள் செயல் லென்னே! முத்தங் கொடுத்தால் வதை திருக்காளாம் முழுவதும் திருப்பித் தந்திடுகின்றாள்.

[குமிழமுது. மீள்பிரசுரம் 2.7.1972.]

17. ஐந்தெழுந்தொழில்நுட்பம்!

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

வீ தி நடுக்கக் கோட்களாம் வீ தி யருகில் விளம்பரமாம்
சுதே முயிர்க்கு நரோமல் செய்து வதைத் து மூறமைகைளால்
நீ தி யன்றோ அவற்றை எலாம் நினைவில் கொண்டு காரோட்டின்
யாதும் விபத்து நரோது யாரும் மகிழ்ந்து வாழ்வாரே.

காரை ஓட்டக் கடைபிடிக்கும் கால மெல்லாம் கடவுளின்
பரே நினதே :என்காரில் வருவோர் நலன்கள் பணைடுவனே .
காரைக் கவனக் குறைவால் நான் ஓட்டனே' என்று சொல்லிக்
காரை ஓட்டின் விபத்தொழிந்து நாடு முழுவதும் களித்திடும்.

- ஊட்டகக் கட்டுப்பாட்டு 1956, பக்கம் 5 -